
Sensorveiledning SØK 2008 – Våren 2017 

 

Oppgave 1  

a) Spørsmålet er diskutert i Rosen og Gaynor, kapittel 11, side 235-239. Det forventes at 

studentene får med seg spørsmålet om ‘wealth substitution’, nemlig at offentlig 

sparing på vegne av individene påvirker individenes ønskete sparing. Hvorvidt 

offentlig sparing helt eller delvis motvirkes av individuell sparing avhenger av 

lånemulighetene til individene. Deloppgavene b) og c) illustrerer tilfellet med 

fullstendig wealth substitution. Pluss hvis studentene også nevner ‘Retirement effect’ 

og ‘Bequest effect’, side 239. 

b)  Maksimering av nyttefunksjonen gitt intertemporær budsjettbetingelse gir at forholdet 

mellom grensenyttene skal settes lik 1/(1+rente). Vi får da at konsumet skal være likt i 

de to periodene, noe som gir  C0 = C1 = 10 000. Sparing = 4 000. 

c) Med fulle lånemuligheter til samme rente som gis av folketrygden blir forbruket det 

samme som i b): C0 = C1 = 10 000. Sparing = 4 000 - 4 500 = - 500. 
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Oppgave 4 

 

a) Velferdstapet er størst hvis etterspørselen er elastisk (følsom for prisendringer) siden 

da vil avgiften gi en stor endring i kvantum, og det er kvantumseffekten av avgiften 

som bestemmer hvor stort avviket fra Pareto-optimum blir. Dette er diskutert i 

forbindelse med Ramsey-regelen på side 348-351 i Rosen og Gaynor, kapittel 16. 

b) Siden tilbudet er fullstendig elastisk, vil tilbudskurven skifte vertikalt med 2 kr. Ny 

omsetning blir X = 30 og ny pris = 3. Skatteinntekt = 60. Velferdstap = 80 – 60 = 20. 

c) Hvis begge varer skattes med 1 kr vil omsetning bli X = 40 og Y = 20. Skatteinntekt = 

60. Velferdstap = (45 + 30) – 60 = 15. 

 

 


